

律师信箱

微信记录能否作为诉讼证据?

【律师】

我是广州某外资企业的外籍员工。去年年底,我曾借给公司另一名外籍同事5万元人民币。近期,我与该同事因借贷问题产生纠纷,对方以双方未签订纸质借款协议为由,拒绝还款。目前,我有微信聊天记录、语音记录和转账记录等能证明我与其之间存在借贷往来。

鉴于我与同事皆为外籍,我想咨询:我能否在中国法院提起诉讼,要回欠款?微信记录能否作为我的诉讼证据,我应如何维权?

广州某外企员工 克宁

【克宁】

据您所述,您和同事双方均为外籍人士,故本次借贷争议应为涉外民事纠纷。《中华人民共和国民事关系法律适用法》第二条第二款规定,本法和其他法律对涉外民事关系法律适用没有规定的,适用与该涉外民事关系有最密切联系的法律。《中华人民共和国民事诉讼法》第二百七十六条第二款规定,涉外民事纠纷与中华人民共和国存在其他适当联系的,可以由人民法院管辖。鉴于您和同事均在中国境内工作且双方的借贷往来也发生在中国,故本

次纠纷适用中国法律,您可以向有管辖权的中国法院提起诉讼,要回欠款。

关于您咨询的诉讼证据问题,在如今的民事诉讼中,微信记录作为证据已成为不少案件判决的重要依据。但需注意,因电子数据具有易篡改、易删除的特点,确保记录的真实性和完整性才能被法庭认可。建议您做好证据收集、保存和提交等工作。

具体为您解释如下:

如何有效提交微信证据?

在司法实践中,一些当事人并不熟悉提交微信聊天记录的具体操作步骤,仅提供打印件或截图,很可能不被法庭认可,建议您谨慎对待微信证据的提交方式。

您应提交借贷双方的微信个人信息界面,包括微信头像、昵称、微信号、地区等信息,用于核对出借方和借款方当事人身份的真实性。

您在提交微信的聊天记录时,必须保证记录的完整不间断,不可向法庭提交经过单方删除或者编辑过的聊天记录,更不可违背诚实信用原则向法庭提交编造的聊天记录。

在提交微信转账记录时,您应当同步提交微信转账电子回单并加盖转账涉及支付公司的公章(电子章)及转账前后的微信聊天记录,形成相互补充印证的证据链证明借贷的事实。

如何保存和固定微信证据?

在诉讼前,请您切勿清理或删除与案件相关的聊天记录。若担心手机内存不足或聊天记录被误删,可定期将聊天记录备份至电脑或其他存储设备。

采取公证或电子证据保全措施。为防止聊天记录被篡改或删除,您还可以到当地公证处进行公证,或通过可信时间戳等电子证据保全方式进行固定。这些措施能够确保聊天记录的真实性和完整性,并增强其作为诉讼证据的证明力。

如何向法庭出示微信证据?

当您在法庭被要求出示微信的原始载体时,可使用手机等终端设备登录微信账户,展示聊天双方的个人信息界面以及完整的聊天记录。

展示具体方式如下:

1、您作为微信账户持有人当庭登录微信,向法庭展示登录时所使用的账户名称;

2、您在本人的通讯录中查找对方用户,点击查看个人信息,向法庭展示个人信息界面中对方的备注名称、昵称、微信号、手机号等具有身份指向性的内容;

3、您打开对方的聊天界面,逐一展示相关记录,包括文字、音频、转账记录等。

以上建议供您参考,希望对您维权有所帮助。

(北京公衡(海口)律师事务所 吕嘉欣)



“现在巴士拉的空气可好多了”。尽管冬季的清晨寒风刺骨,伊拉克石油工程师胡塞姆在上班路上习惯摇下车窗,呼吸着窗外的新鲜空气。

伊拉克油气资源丰富,油气产业在国民经济中处于主导地位。然而,缺乏绿色环保的能源开发模式和严重的伴生气放空燃烧等现象,让巴士拉等伊拉克重要石油产区空气污染严重。近年来,随着中资企业在伊拉克承建一系列绿色油田项目,助力当地能源高效和绿色开发,当地民众亲切地将这些项目称为“蓝天工程”。

世界银行的一份报告显示,伊拉克每年浪费的天然气量高达170亿立方米。在赖塔维油田,中国石油工程建设有限公司承建的巴士拉天然气处理厂项目首列伴生气处理装置运行平稳,收集和处理来自鲁迈拉、祖拜尔和西古尔纳-1油田的伴生气,经过脱硫、脱汞、脱水、生物菌硫磺回收和尾气处理等工艺,每天可产出约440万立方米干气和2600吨液化石油气。

项目经理孙保军告诉记者,伊拉克长期饱受电力短缺之苦,经巴士拉天然气处理厂回收并外输的干气将为周边电厂提供发电燃料。第二列处理装置投产后,该项目的伴生气处理能力可达每年40亿立方米,将显著降低油田硫化物和二氧化氮排放量。

作为当地重要绿色能源工程之一,巴士拉天然气处理厂项目受到伊拉克石油部高度关注。伊石油部长哈扬·阿卜杜勒·加尼在出席投产仪式时表示,该项目有效减少了伴生气直接焚烧带来的污染,对促进伊拉克经济和社会发展、改善当地民生和保护环境意义重大。

因凝析油分离装置缺乏和燃烧不充分等问题,鲁迈拉油田老旧放空火炬燃烧产生大量黑烟,不仅污染环境,而且影响当地民众身体健康。中国石油工程建设有限公司承建的火炬升级改造项目新建低压火炬系统,回收凝析油和可利用气体,可有效消除由燃烧产生的黑烟,净化周边环境。

已启动的5个脱气站的火炬升级改造项目将于2025年2月陆续竣工投用。“相信那时候巴士拉的天空会更蓝、空气会更好。”项目经理王景阳说。

“我们用中国技术助力伊拉克油气绿色发展。”项目经理王文灿说。在鲁迈拉油田,中国石油工程建设有限公司充分利用当地日照优势,对接伊拉克可再生能源装机目标,引进中国先进光伏技术,在米什里夫·古赖纳特原油处理设施项目建成一座装机容量1兆瓦、并配备4兆瓦时储能系统的光伏电站,年发电量约160万千瓦时,不仅能满足作业高峰期营地全天候生活和办公用电,还能兼顾部分生产用电需求。该光伏电站建成后有效改变了当地用柴油发电机供电的单一电力供应模式,每年可减少二氧化碳排放约1600吨。

中国石油工程建设有限公司中东地区公司副总经理王向辉表示,积极践行绿色发展理念是企业参与高质量共建“一带一路”应尽的社会责任,“我们希望为打造‘绿色丝绸之路’作出贡献”。

(据新华社伊拉克巴士拉电 记者段敏夫)

上图:孙保军(左)在位于伊拉克巴士拉省赖塔维油田的巴士拉天然气处理厂项目现场巡检。新华社记者 段敏夫摄

相信巴士拉的天空会更蓝

访伊拉克中企作业油田项目

欢乐春节 打卡达卡



孟加拉国首都达卡日前举行“欢乐春节”庙会,数千名孟加拉国民众前往体验中国春节文化。

右图:表演者在“欢乐春节”庙会上舞龙。

上图:一名男童在“欢乐春节”庙会上玩填字游戏。

新华社记者 孙楠摄

【杜老师】

某媒体说:“包饺子的时候,很多人在处理蔬菜馅时,习惯将菜剁碎后再用清水过一遍,孰不知,这样会造成蔬菜中营养素流失。”请问其中“孰不知”的用法是否妥当?谢谢。

山西读者 艾女士

【艾女士】

叙述中“先引述别人说法而后加以纠正并陈述正确意见”时,宜用“殊不知”。例如:

(1)有人以为喝酒可以御寒,殊不知酒力一过,更觉得冷。(《现代汉语词典》)

(2)他自以为很聪明,殊不知是愚不可及。(《现代汉语学习词典》)

(3)都说艺高人胆大,殊不知无知的人胆子可能更大。(《现代汉语规范词典》)

(4)都说他发表了不少论文,殊不知其中有不少是抄袭别人的。(《当代汉语词典》)

(5)这水仙庵里面供奉的是洛神,故名水仙庵,殊不知古来并没有个洛神,那原是曹子建的谎话,谁知这起愚人就塑了像供着。(《红楼梦》第43回)

“殊不知”是“竟然不知道”的意思。从上面的例子可以看出,采用“殊不知”来批评某种说法时,一般先举出某种说法,然后加以纠正,语意的重点在于后面的纠正性话语。

“包饺子的时候,很多人在处理蔬菜馅时,习惯将菜剁碎后再用清水过一遍,孰不知,这样会造成蔬菜中营养素流失”是说,用蔬菜做饺子馅时,很多人“习惯将菜剁碎后再用清水过一遍”,但是这种做法是不正确的,会“造成蔬菜中营养素流失”。这句话强调不宜采用这种错误做法。其中宜用“殊不知”,写成“殊不知,这样会造成蔬菜中营养素流失”。

“孰不知”即“谁不知道”,一般用来表示“谁都知道”的意思。也就是用来表示肯定的意见,强调众所周知。如“孰不知冬天‘三九’天最冷”“孰不知景山公园在故宫北面”。

《语言文字报》原主编 杜永道



出口白酒应该注意什么?

【王女士】

白酒是世界七大蒸馏酒之一,其以粮谷为主要原料,以大曲、小曲、麸曲、酶制剂及酵母等为糖化发酵剂,经蒸煮、糖化、发酵、蒸馏、陈酿、勾调而成,酒质无色(或微黄)透明,气味芳香纯正,入口绵甜爽净。

白酒在《中华人民共和国进出口税则》(2024版)第22章中的税号为2208.9020,中文列目名称为白酒,对应的英文为 Chinese Baijiu,检验检疫类别为R/S。

出口备案

依据相关规定,出口白酒企业需向所在地海关申请出口食品生产企业备案。企业应建立完善可追溯的食品安全卫生控制体系并保证有效运行,确保出口食品生产、加工、贮存过程持续符合我国法律法规和出口食品生产企业安全卫生要求,以及进口国(地区)相关法律法规要求。此外,依据《中华人民共和国海关报关单位注册登记管理规定》,进出口货物收发货人需办理注册登记。

以上备案均可通过登录中国国际贸易单一窗口或“互联网+海关”网上办事平台完成。

出口申报前监管申请

白酒出口商或其代理人应当按照规定,凭合同、发票、装箱单、出厂合格

账数据,向企业反馈电子底账单号,按规定签发相关单证。经评定不合格的,签发不合格通知单,不准出口。企业凭电子底账及合同、发票、装箱单、出厂合格证明等必要的凭证报关。

出口企业需要关注的事项

(1) 加强白酒法规标准研究

出口酒类企业应加强对甲醇、重金属、氰化物、塑化剂等涉及白酒安全卫生指标的研究与控制,确保出口白酒生产、加工、贮存过程持续符合中国相关法律法规和出口食品生产企业安全卫生要求;进口国家(地区)相关法律法规和相关国际条约、协定有特殊要求的,还应当符合相关要求。

(2) 不断提升产品质量安全水平

生产企业应建立完善供应商评估制度、进货查验记录制度、出厂检验记录制度、出口食品追溯制度和不合格食品处置制度等相关制度。加强酿酒酒粮食原料源头入厂把关,严控黄曲霉毒素等真菌毒素超标,改进升级生产工艺和设施设备,确保不会出现因容器设备造成塑化剂等非发酵物质迁移至白酒的事故发生。

(3) 重视食品预包装食品标签信息

出口酒类企业应当在运输包装上标注生产企业备案号、产品品名、生产批号和生产日期,确保出口产品可追溯,同时要符合进口国预包装食品标签标注要求。

(天津海关所属宁河海关查检科三级主办 张万磊)

所在地海关将根据系统检验要求,对需查验或送检的白酒直接实施综合评定;对需查验的白酒实施现场查验,查验内容包括货证相符情况、产品感官性状、产品包装、数/重量及运输工具、存放场所的卫生状况等。对需查验送检安全指标的白酒,在现场查验时抽取样品,并送实验室检测。海关对申请出口白酒的相关信息进行审核,结合抽样检验、风险监测、现场查验等情况进行综合评定。经评定合格的,准予出口,形成电子底